

重温经典

义者，人间正道

□ 喻清录

孟子曰：“义，人之正路也。舍正路而不走，哀哉！”认为义是人间最中正的大道，如果舍弃这样的正道不走而走邪道，是很可悲的。其实，义并没有这样神秘，它就在人们身边。义属于伦理道德的范畴，是千百年来人们公认的社会公理，体现的是中华民族公平正气的优秀品德，是人人所需要，人人都应有的社会责任、社会担当。如“滴水之恩，涌泉相报”、“扶危济困，救死扶伤”、“见义勇为，嫉恶如仇”、“国家兴亡，匹夫有责”等等，都属于义的行为。依孟子所说，把这些义的行为比喻为“人间正道”，那真是再贴切不过了。

可以想像，如果一个社会缺失了义的行为，道德堕落，公理沦丧，将何以教化天下？如果一个人泯灭了最基本的社会良知，鲜廉寡耻，将何以立足于人世？孟子有一段话充分说明了义的重要性：“鱼，我所欲也，熊掌亦我所欲也；二者不可得兼，舍鱼而取熊掌者也。生亦我所欲也，义亦我所欲也；二者不可得兼，舍生而取义者也。”在他看来，义比生命



还重要。“舍生取义”一说即源于此。在中国历史上，最著名的义士当属西汉时的栾布。《史记·栾布列传》载：栾布，梁地人，梁王彭越败时曾寄居他家。栾布后来家境衰败卖身为奴；而彭越率兵协助刘邦击败项羽，被封为梁王。彭越知道栾布的处境后，即向刘邦报告赎回栾布，并让他做了梁国大夫，出使齐国。不久，刘邦猜忌功臣，先杀韩信，接着诬以谋反罪杀了彭越，夷三族，并把他的头颅悬挂在洛阳城头，贴出告示：“有敢收视者，辄捕之。”栾布出使归来，即到彭越头颅下报告出使情况，祭拜大哭，当即被捕。刘邦大怒道：“你要造反吗？我禁止收尸，你胆敢祭拜痛哭，与彭越同谋很明白了。赶快就烹吧！”栾布面对开水沸腾的大镬说：“我说一句话就死。陛下当初困于彭城，败于荥阳，是梁王率制项羽，您才度过危机。垓下之战，没有梁王率兵苦战，项羽就不会灭亡。今天下已定，您就猜忌梁王杀了他，我恐怕功臣要人人自危了。现在梁王已死，我生不如死，请您马上煮死我吧！”刘邦自知理亏，就让栾布为彭越收尸安葬，并安排他做了都尉。栾布“冒死丧故主”，就是知恩必报的义举，哪怕付出生命也在所不辞。

义既然是一种社会公理，凡是有良知的人，不论是志士仁人，还是黎民百姓，即便是盗贼刺客，都是会遵守的。《旧唐书·于志宁传》载：贞观三年，唐太宗李世民任命于志宁

为太子师傅。皇太子李承乾以农忙之时，营造宫室，累月不止；又私引突厥人进入内宫，所为多不法。于志宁上书劝谏，李承乾不但不听，反而派遣二名刺客刺杀于志宁。二刺客趁夜色潜入于志宁宅第，见于志宁贵为太子师傅却居住简陋，一贫如洗，就悄然离去。因为天理人心告诉他们，不能杀害于志宁这样的清官。

《北史·司马楚之传》载：宋武帝刘裕禅代东晋建立南朝宋后，诛灭司马氏子孙宗亲以绝后患。只有司马楚之一人逃入寺庙，扮作和尚，才躲过此难，后来辗转渡江北上，在江淮一带聚集上万人马，与南朝隔江对峙。刘裕遣刺客沐谦潜伏到司马楚之身边，而他毫不知觉，视沐谦为心腹，关怀备至。一天晚上，沐谦装病，想趁司马楚之探视时趁机下手。果然，司马楚之闻沐谦病，亲自熬了汤药看望，情意殷笃，胜过父兄。沐谦终于良心发现，觉得自己不能伤天害理杀害这样的忠厚之人！于是从席下抽出匕首，坦白了身份，并委身于司马楚之，做了他的贴身保镖。这个沐谦是有社会责任的，他不满刘裕的滥杀无辜，面对善良放下了屠刀。“盗亦有道”，正此谓也。

在人际交往中，义更是一种不可或缺的道德素养。大名鼎鼎的唐朝宰相狄仁杰，不但是一个忠于国家的良弼之臣，还是一个义薄云天的肝胆之交。《旧唐书·狄仁杰传》载：

狄仁杰入仕初为并州都督府法官吏，有一个同事叫郑崇质，母老且病，这时上司派他出使西域，他很难。狄仁杰知道后对他说道：“太夫人有疾，而公要出使绝域，岂能让太夫人替你担万里之忧呢？”于是向长官请示代替郑崇质出使，让他在家侍奉老母亲。同僚们既钦敬又惭愧。

古人言“知己难求”，这是因为友情交往中，锦上添花的多，雪中送炭的少，危难时仗义相助者更是难得一见。《宋史·王回传》载：宋哲宗元符年间，奸相章惇专权误国，右正言郑浩决心弹劾他，但知道自己必然受到迫害，于是告诉了好友宗正寺簿王回，牵挂老母亲无人照料。王回慨然曰：“事有大于此者乎？子虽有亲，然移忠为孝，亦太夫人素志也。兄弟亦我母也，亦何牵挂！”并和郑浩商量了弹劾章惇的奏章。果然，郑浩上书后被免官，羁押新州看管，无人敢说一句话；王回拿出自己的全部积蓄，为郑浩治理行装，并把郑母接到自己家中照料。章惇闻报，又把王回逮捕入狱，王回坦然道：“我合谋了这件事，不敢欺瞒朝廷。”说着口诵郑浩的弹劾奏章二千字，以证明自己是同谋，结果也被免官。王回回家，用一驾牛车拉着郑母，唱着歌徒步而出都门，京城数千百姓夹道为之送行；走了几十里后，他的儿子赶上来，问以家事，他一句不答，直奔家乡种田而去。王回用实际行动诠释了什么是真正的义，使人肃然起敬。

流年碎影

想起当年上学时

□ 伊洛苇风

洛阳师范学院最近刚刚开学，因学校位于正在开发的新区，除南面有几家封闭式私立学校和西面的农户外，周围一片旷野。虽然道路已通，校舍大部分已盖成，但尚处于进一步完善的状态中，工人们正在忙碌着安路灯、设围栏、整理刚建成的大操场。据进校园看过的同事说，学生宿舍不错，四个人一间，上有休息的床铺，下有学习的书桌和生活用品柜，还有带淋浴的卫生间和独立的阳台，暖气、电扇都也安装到位。食堂的饭菜很丰富，也不贵。可有的同事说，孩子们真可怜，撵在这荒郊野地，目前还不通公交，课余连个热闹的地方都没处去。听着这话，我不禁想起了30多年前我们上学时的情景——

那是刚刚恢复高考的年代，十几年的时间里，大量的社会青年像蓄积已久的火山爆发一样，纷纷加入高考的大军，然后脱颖而出。像久旱的种子遇到了甘雨，似离水的鱼儿回到了大海，那个兴高采烈、那个如饥似渴，甯提了！只要能去上学，什么条件都不说。就说我们上的学校吧——是位于豫西丘陵山区的一所师范学校。在陇海铁路上的一个小站下车，还要肩扛手提行李走上三四里的山路，好在还有学校组织的师兄师姐及老师们的接站帮助。学校建在丘陵脚下的平缓地带，冬无炉火，夏无电扇，更不要说空调和暖气了。出门就是野地，四五里外才是车站和小镇。星期天到煤矿上的澡堂洗澡，到小镇上逛逛街，就是我们最好的生活享受。

那时候，没有谁说过苦，尤其是像我们这样从农村摸爬滚打出来的孩子，从吃住住的日常生活到学习，都觉得似乎是进入到了一个新的美好的世界，远离喧嚣和繁华，感到这真是个好学习的好地方。尤其是学校有图书馆、有体育场，我们尽情地遨游在知识的海洋，潇洒地活跃在宽阔的运动场上，是那么地惬意、忘情。偶尔某个星期天或节假日，我们三五成群结伴，从小站坐上火车，到距离最近的城市逛逛，城市虽然不大，可在我们的心里，那里就是天堂一般的生活。

时代变了，观念变了，追求变了，人们的生活质量也提高了。现在大学生一个人坐火车到学校报到都成了新闻。当然，我们不能拿三十年前的东西来要求现在的大学生，可现在的大学生也确实需要传承和发扬那一代人当年的精神和追求，且紧跟时代的步伐，才可能走好青春的道路，规划好自己的人生，从而实现自己美好的理想和抱负，用当前时髦的话说就是圆好自己的中国梦。

心香一瓣

我喜欢徐玠的《行秋》，一个“行”字，秋就动了起来，有了灵气，闹了起来，有了暖意。

行秋其实就是秋行，大致差不多，但我还是更偏爱前者，就好像秋天山路上的两个人，一个是不带行囊的信马由缰，一个是背着沉重的行囊郁郁独行。夏夜秋蝉响似箭，听蝉雨傍柳边行。小溪清水平如镜，一叶飞来浪自生。秋蝉在弹琴，溪水清澈见底，一片落叶荡起细微的涟漪，我想徐玠的意思明白如画，就是轻松行走秋天里。

洞庭波，南飞雁，碧云天，黄叶地，梧桐雨，西风紧，落时西风时候，人共青山都瘦……这些都是案头的秋，太过萧瑟，偶尔来点几半壶秋水荐黄花的小清新玩玩可以，但真正的秋色是行出来的。读万卷书不如行万里路，秋天里，我一定要到山里去的。不事先“百度”进山的路线，也不下载谷歌地图，就沿着山路的指引，如一尾逆流而上的鱼，向秋更深处漫溯——

漫山遍野都是秋天的声音，蚂蚱在草丛里蹦来蹦去，羊群



静谧 阮现武 摄

隐藏自己的光芒

□ 小莹

母亲每次回乡下老家，总要把耳环、手镯、项链摘掉，穿最朴素的衣服回去。我总是不理解，问：“为什么不回家跟别人说项链是大女儿买的，手镯和耳环是二女儿买的，也好让人家羡慕羡慕啊！”母亲笑道：“我自己知道就行了，要让人家不自在了，我心里不安。”我想，母亲是对的。我们乡下的邻居，没有闲钱买首饰，如果母亲不掩饰自己的优越，人家也许会自尊受伤，也许就会疏远母亲，而母亲是不喜欢这种疏远的。

我有一个同学，嫁了个有钱的老公，成为我们这帮同学中最富裕的人。每次同学聚会，她都不开自己的车，而选择坐公交车，也不穿高档时装，不化精致的妆，像所有过着平凡生活的人一样，从不显露自己的富

和有优越。我曾经问她：“为什么不在同学聚会时好好秀一下自己的车？”朋友笑得无比真诚：“我不想让别人觉得我和我有距离，不管富有还是贫穷，同学情谊是不会变的。”

也许，同学是对的，在一群过着普通生活的老同学面前，她的财富并不是炫耀的资本，我们想拥有的是最纯洁无瑕的同窗之谊，而不是被名利割伤、被差距刺痛、被疏远的同学情。

靠写字为生的姐姐，文章花开遍地。但每次朋友聚会，她从来不提自己的稿费收入，从来不说自己已经出了一本又一本书的散文集和小说。

我也问过她：“为什么不宣传一下你的新书？”姐姐温柔地笑：“我们都是热爱文字的人，都有敏感的心，我不想那么高高在上。”

也许，姐姐是对的。想起观看日全食时，专家提醒我们，要用专业的防护眼镜，要不然太阳的光芒会对眼睛造成永久性损伤。姐姐适时地隐藏自己的光芒，才让我们这群人这么喜欢她，和她在一起从来没有压力，然后追随着她的脚步，一步步地接近自己的梦想。

这些知道隐藏自己光芒的人，她们用厚道的心肠呵护着周围人的自尊，我认为，这样的人让我肃然起敬。

即便你终于无视地走过，她也不怨不忧。就算满树的叶子都落尽，她也愿意继续孤零零地等在枝头。当漫天雪花，天寒地冻，那些满目苍凉里枝头孤独的红灯笼，终会让你觉出她的好来。这世间有多少的爱情到头来才会让人痛彻心扉？这俗世又有太多的冤家错过多年后才懂得彼此珍惜？就像这枝头的柿子，红彤彤得让你温暖，也会孤零零得让你忧伤。

循着沟畔的羊肠小道，穿过一片槐树林，“初极狭，才通人，复行数十步，豁然开朗，土地平旷，屋舍俨然，有良田美池桑竹之属。阡陌交通，鸡犬相闻”，眼前是一个叫“大雨淋”的村子，很奇怪的名字。见惯了那些叫李家寨、杨裴屯、花匠王、羊儿庄之类的村庄名字，竟然还有听起来是动词看上去却是名词的“大雨淋”，心头说不出的惊诧和惊奇。挂满玉米穗的窑洞，点缀几串红辣椒的窗子，老槐树下喝茶的老人……山里风景异，秋似洛阳春，好让人羡慕的山里人家。

行走红尘终有梦，何时老尽少年心，想起了罗文的那首《黄昏》——

山谷中已有点灯火  
暮色就要渐渐昏沉  
你和我也然泪满唇  
感叹年华竟是一无余剩  
晚风中布满我的歌声  
道尽多少旧梦前尘……

生活百味



每一朵花都不卑微

□ 魏杏丽

“阿姨，我来看牙，给你带的好东西。”一个清瘦的男孩走进我的科室，手里捧着一束金黄色的野菊花。他的妈妈走在他身后，笑着说：“我儿子知道今天来看牙，早晨早早地去摘花，说给你带的。”男孩大着嗓门，张扬着无拘无束的个性：“阿姨，花好看吗？”“好看，谢谢你！”接过男孩手中的花朵，娇小的花瓣，细嫩的花蕊，似串串黄色风铃，散发着淡淡清香。

原来，他记着这份承诺。看着天真的荡漾着得意的脸庞，我明白：在他眼里，花就是好的东西。

前段时间，男孩因前牙反合，影响美观及牙齿咀嚼，在他妈妈的陪同下来矫正牙齿。就诊的时候，面对科室其他的患者，他显得羞涩与不安，不停地问身边的妈妈：“看牙疼不疼？”十七八岁的年龄，智力大约相当于八九岁的孩子。眼睛里透着纯真，不矫揉造作。交谈中，拉着妈妈的手，小男孩撒娇的韵味在他脸上表露无疑。

面对与年龄不相称的纯真，我心里涌出一种爱怜。不由得就多了几句鼓励和赞赏。男孩不时地说：“阿姨，你真好！”还伸出两个大拇指，我为他的率真感染，也真诚地说：“你也很好，配合医生的工作，阿姨谢谢你！以后牙齿矫正得整整齐齐就更漂亮了。”男孩仰着脸对妈妈笑着，毫不掩饰对美好未来的渴望。

那次临走的时候，他说：“阿姨，下次来，我给你带一个好东西。”他走出医院大门好远，还回过头来向我挥手，大声说着“再见”。

以为只是小孩子的玩笑话。没想到，他竟然还记得。同事笑谈他与年龄不相称的幼稚和对夸夸其谈的热情，我却宁愿相信那是他独有的率真。

工作中，无论面对怎样的患者，我都相信真诚无价。你对他呵护有加，他的心灵也能感知；你对他心存爱意，他的心里也会结出美丽的结晶。

不是每一朵花都像牡丹一样高贵和典雅；不是每朵花都像百合那样清高与无私……山菊花没有盆栽的温柔与缠绵，更没有盆菊的娇气与浪漫，却在瑟瑟秋风中，开得蜂拥而茂密，朴实且顽强，它们也是美丽的，用金黄的色彩，用淡淡的清香，渲染了一个季节！

虽然它平凡，它纤小卑微，但是，它同样是大自然与风霜雨雪搏斗后留下的见证与丰碑，是季节和岁月的使者，是一曲不屈不挠的生命赞歌。我们没有理由去漠视他们，去看轻他们！

每一朵花都不卑微，都有展示自己的欲望。每一个生命都值得尊重，都在努力地活着。请珍视他热烈的感情，呵护他敏感、脆弱的心灵！

招聘公告

隆安·东方明珠招聘：

- 1.小区经理1名，男，30-50岁，有物业和经理证者优先。工资2000-2800元/月。
- 2.客服主管1名，男女不限，30-50岁。工资1800-2500元/月。
- 3.水电工3名，50岁以下，有水工相关证件。工资1700-2000元/月。
- 4.绿化工3名，男，50岁以下。工资1300元/月左右。
- 5.保安15名，男，30-50岁。工资1300-1400元/月。以上岗位均享受意外伤害保险待遇。

洛阳兰迪玻璃机器股份有限公司招聘：

- 1.装配钳工4名。主要负责设备的安装调试，年龄25-35岁，大专以上学历；机械制造、机电一体工科相关专业，看懂平面装配图纸，3年以上设备装配工作经验。工资2500-3000元/月。
- 2.铆焊工3名。主要负责设备的安装调试和现场安装设备的铆焊，年龄25-35岁，中专以上学历；机械制造、焊接相关专业，看懂平面装配图纸，2年以上设备铆焊工作经验，持有焊工特殊工种操作证。工资2500-3000元/月。
- 3.设备操作工3名。主要负责设备生产线操作，年龄25-30岁，高中以上学历；敬业、有高度的责任心。工资2000-2500元/月。以上岗位上岗后签订劳动合同，缴纳“五险”和住房公积金，提供住宿、食堂就餐、劳动防护用品等。法定节假日正常休息，节日有福利礼品，并颁发年终奖。

报名方式

- 1.报名者持身份证原件及复印件1份、1寸照片1张到区综合服务大厅就业培训窗口或镇就业办报名。
- 2.报名时间即日起，报满为止。

录用流程

- 1.由用人单位对报名人员进行面试，并对面试合格者进行岗前培训。
- 2.培训合格后由用人单位安排上岗，试用期满三个月，试用合格者，用人单位将与其签订劳动合同。

凡伊滨区规划区内身体健康、符合条件的居民均可报名。房屋已拆除且征地后家庭人均耕地面积低于0.3亩的征迁人员优先。  
联系电话：69690569